

一提起学习,孩子兴致缺缺,家长磨破嘴皮,却没有效果时,不妨带着孩子——

学会遵守时间 不被情绪左右

●一提起学习,有的孩子就会感觉头顶飘来朵朵乌云,打不起精神来。临近期末,家长看到学习不在状态的孩子,心里是又气又急,各种办法用尽,孩子仍是我行我素,学习既没计划,又无章法。



遵守时间,控制情绪 卓文 绘

讲述:孩子学习没劲头,家长一旁干着急

还有几周就要期末考试了,小辰一点没有要着手复习的想法,反倒是小辰的妈妈杨女士在翻看孩子平时做过的试卷后,开始着急起来。

杨女士说,孩子今年都上到

初中了,功课多了不少,但他的学习状态到现在还停留在小学阶段。他每天不慌不忙只完成老师布置的作业,根本没有复习功课和做其他练习题的时间,所以他的平时测验成绩只是高出及格线。临近期末了,我提醒他要做好复习计划,每天再额外做些练习题,可是小辰根本听不进

去。如果我催的次数多了,他还跟我顶嘴,说什么“我不喜欢数学老师,我才不想做那么多数学题呢”“多考几分、少考几分没有多大区别”“我也想养成好习惯,就怕坚持不下来,所以还是不受那个累了”。孩子说的“振振有词”,让我觉得跟他讲的那些话,都是在对牛弹琴。

建议:列好家庭课表,做个坚定执行者

12355天津青少年心理咨询热线首席心理专家东玉林老师说,学习动力不足的情况在中小学生中比较常见,也是让家长非常着急的事情。学习动力不足的孩子会表现出情绪倦怠、学习没有计划、学习效率不高的情况。遇到这种情况,家长如果一味唠叨、盲目鼓励或动手管教、随意承诺奖励,都不能从根本上激励到孩子。通常孩子在短暂的努力过后,仍会退回到原先的状态。

东玉林老师建议,要想让孩子知道自己“为什么学习”“为谁而学习”,需要孩子通过自身不断调整,一点点克服懒惰的想法,才能获得答案,而不是家长以说教的方式直接告知。首先,可以参照学校课表

的模式,做一份家庭课表,家长协助孩子严格按照课表安排完成各项学习任务。孩子在执行课表安排时容易产生摸鱼想法,这时需要家长坚定地带着孩子执行下去,最终固定成孩子的良好行为习惯,也会让孩子受益终生。其次,稳定良好的情绪是踏实学习的基础。希望家长可以告诉孩子,自己的学习情绪是不能被其他人或事所左右的,不能因为对某位老师的看法、对某个学科的偏见甚至为了求得别人的关注而让自己的学习情绪产生摇摆。当家长发现孩子学习情绪不稳定时,不要直截了当说出,可以调整跟孩子沟通交流的语气,一句“讲一讲你的想法吧,我会认真听的,兴许还能出个好主意”,可能就会成为孩子倾诉的出口。

文 贾林娜 刘怡诺

夯实基础知识 细筛知识漏洞 做好高考化学的三轮复习



廖晏

进入高三后,化学的月考分两种模式:一是复习到哪一模块考到哪一模块;二是无论复习到哪儿都考综合卷。若是第一种模式,复习化学的压力不大,大家可以通过检验知识点的掌握情况,随时进行复习计划的调整。若是第二种模式,可能因为总是检测出还未熟练掌握的知识点,会让同学们倍感焦虑。那么如果遇到第二种情况,大家该如何调整心态,并坚持做好化学的考前复习呢?

一、总揽全局,调整复习心态

想让自己复习时心态稳定,首先要知道高考化学考什么?怎么考?高考化学涉及五本书,每一本书看似是独立的知识模块,但也是有机结合起来的整体。对基础一般的同学来说,先要稳扎稳打,做好一轮复习,才可能实现一个跨越性的进步。在一轮复习中,老师会引领同学细致地回顾化学五本书中涉及的知识,是一个储备基础知识的过程。通过一轮复习夯实了所有基础知识后,再进入二轮和三轮复习,同学们就有能力把基础知识串联起来,实现真正的提高。如果你还没有进行

完一轮复习,发现有的同学月考成绩非常好,你不会写的题他们都会,此时你得喊住自己:别着急。现在他们会了你尚未掌握的知识点,只是他们比你先学习了,先掌握了,你只是慢了。闻道有先后,当你也掌握了这些知识点之后,你也可以取得好成绩。你可以在心里暗示自己:只要在高考前完整地复习完所有的化学知识点,我也可以是那个都会的人。每位同学成绩的真正飞跃在二轮复习和三轮复习的时候,而现在则需要安下心来,踏踏实实做好一轮复习。

二、一轮复习注重夯实基础知识

化学的一轮复习可以从多个角度开始。比如从有机化学开始,或者从物质结构与性质开始,亦或者从化学的基本概念开始等。对2024届高三学生而言,由于高一、高二的课程基本上都是在上网课期间学完的,所以掌握得并不扎实,遗忘较多。高三一轮复习主要以全面复习基础知识为主,所以从元素开始复习对同学们来说掌握起来比较轻松。当同学们把金属和非金属的相关性质和化学方程式熟悉之后,再复习化学的基本概念(物质的分类、物质的量、离子反应、氧化还原反应),头脑中就会有知识的联想,自己也会慢慢学着织就化学这张网,尤其是对复习离子反应帮助比较大。

有了以上基础知识后,同学们再复习元素周期律、物质结构与性质,自然而然会进行知识点的整合与综合运用。

接下来同学们要复习有机化学,复习完有机化学后,大概就把握了高考化学75%以上的知识点了。最后,同学们要复习化学反应原理,这部分知识在高考中大约占23%左右,是对思维能力的考验,复习这部分知识点可能会耗时较多,但掌握了这部分知识点后,高考化学试卷中的最后一道大题是有极大可能得满分的。另外,化学考试还有一种题型不可忽视,那就是实验题,这类题型最具有创新性,其命题的内容和实质是对高中化学五本书的综合运用,建议同学们在二轮复习时要对实验题进行专门的复习和训练。

三、二轮三轮复习做好查漏补缺

完成了一轮复习,只是对高考化学的知识点有了一个全面了解,想要真正掌握并灵活运用,还需要通过二轮和三轮复习对化学五本书进行巩固和整合。

在二轮复习时,主要是以刷专题为主,是对化学知识的进一步巩固。在三轮复习时,主要是以刷套卷为主,是对化学知识的综合运用。二轮和三轮复习没有严格的界限,一般都是同时进行的。在五月份之前以刷专题为主,做套卷予以辅助。通过刷套卷,同学们可以很好地查缺补漏,也能精准地检测出自己哪一部分知识点掌握不熟,或者不能灵活运用,再通过刷专题来有针对性地解决这个问题,有效提升成绩。进入来年五月份,同学们就要进一步调整好心态,重新回归课本,把化学五本书再从从头到尾看一遍,做好考前的万全准备。

(廖晏,状元100高级化学教师,天津优选卷化学学科编者,从事一线教学10年。)

如何做高段位父母

康晶晶

在家庭生活中,父母对孩子的影响是不可替代的。那么家长如何才能“修炼”成高段位的父母,成为孩子成长路上的领航员呢?

一、培养融洽的亲子关系

如果父母能学会与孩子交朋友,那么就迈出了培养融洽亲子关系的第一步。在生活中建议家长们可以尝试做以下事情。

1. 在孩子分享自己的见解时,家长要全神贯注,投入地聆听。期间可以根据交流的内容和孩子互动探讨,让孩子感受到重视和关爱。

2. 看到孩子的优点时,要不失时机地竖起大拇指,用最朴素的语言表达赞美和鼓励;发现他的错误,要及时指出,帮助孩子端正态度,帮助他尽快改正。

3. 利用节假日带孩子进行户外活动。让孩子到大自然中体验生活,拓宽视野,孩子将会变得像小鸟一样快乐,性格也会越来越开朗。

二、善于发现孩子的长处

无论孩子多大,最能治愈他们的,还是父母的认可。因此父母要有善于发现孩子优点的眼光,并且适当放大孩子的优点进行表扬和激励,这样可以调动孩子心中的积极因素,促使孩子期待自己今后取得更大的进步。好的教育环境是包容的,孩子发展好的时候父母要认可他,孩子受挫的时候父母要支持他。当孩子表现出正向行为时,要及时给予肯定和鼓励,以增强孩子的自信心。

三、创造良好的家庭学习环境

家庭环境主要包括家庭的

经济条件和父母的文化程度、思想道德水平、行为方式、生活习惯等。其中,经济条件的优劣对孩子的影响不是太大。作为孩子的第一任老师,家长的文化程度、思想道德水平、行为方式、生活习惯等对孩子的影响非常重要。

家长是孩子的榜样,应该带头认真读书,并在家庭中营造一个浓厚的读书学习氛围。家长自己不但要有选择地读书,同时还要引导孩子多读积极向上的书。家长还可以尝试跟孩子同读一本书,与孩子一起同步讨论书中重要情节及精彩片段,鼓励孩子拓宽思路,提高孩子分析问题和解决问题的能力。

四、做孩子最坚实的后盾

高段位父母会时常给孩子温暖的怀抱以及言语和行动上的支持,是孩子最坚强的后盾。

当孩子遇到困难和父母倾诉时,父母应该耐心倾听并给予正向的引导;当孩子学习压力大、精神紧张时,父母可以用一桌丰盛的晚餐和温馨的话语来慰藉孩子;当孩子要保护自己的隐私时,父母要及时关上门,给孩子留出足够的空间和尊重。

都说陪伴是最长情的告白,父母与孩子之间的关爱也是这样——你陪我长大,我陪你变老。为人父母,该如何用自身的形象和魅力来感染孩子、引导孩子,应引起家长们的深思。作为父母,只有自己不断学习和进步,才能跟上孩子快速成长的步伐,成为高段位的父母。

(作者系天津市实验中学滨海学校教师。)